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БАЛКАНСКАТА ВОЙНА И АЛТЕРНАТИВИТЕ 
НА ПОЛИТИЧЕСКИТЕ РЕШЕНИЯ 

Ст.н.с.д.и.н Божидар Димитров 
Директор на НИМ 

Главната историческа задача пред българския народ 
след като в 1396 г. и над последната българска крепост се 
развя флагът на османските нашественици бе в течение на 
482 години възстановяването на българската държавност. Във 
вълчите времена на тогавашния свят единствено собствената 
държава бе необходимата гаранция за прогресивно развитие 
на всеки народ в демографско, икономическо и културно от-
ношение. Мимоходом искаме да отбележим, че нови идеи в 
това отношение се появиха едва след 1945 (идеите за обеди-
нена Европа например). 

Възстановяването на българската държавност стана в 
1878, след като през 1876 българският народ чрез Априлско-
то въстание направи заявка за независима държава и прину-
ди Великите европейски сили да поставят пред турския сул-
тан въпроса за автономно управление на българските земи. 
Отказът на султана да изпълни това решение на европейски-
те сили, взето на Цариградската конференция (декември 
1876 г.) доведе до военно изпълнение на волята на Европа. 
Тази задача изпълни Русия чрез Руско-турската война през 
1877-1878, подпомогната щедро от български въоръжени час-
ти (Българското Опълчение и стотици чети), храни, матери-
али, разузнавателни данни. 

Идеята на българската политическа мисъл от епохата 
на национално-освободителни ге борби бе възстановената бъл-
гарска държава да обхваща всички територии на Балканите, 
населени с българи. Тази идеа имаше един блестящ успех в 
1870 г., когато със султански ферман бе учредена независи-



ма българска църковна институция - Екзархията. Приетият 
принцип - границите на Екзархийските епархии да обхващат 
териториите населени преимуществено с българи-християни 
очерта българското етническо землище от Ниш до Черно мо-
ре, от Охрид до устието на Дунав и от Тимок до околности-
те на Цариград и Солун. Не само българите, но и европейс-
ките политици схващаха тези предели не само като църков-
ни, но и като бъдещи политически граници на България. И 
макар, че писана национална доктрина от типа на гръцката 
"Мегали идея" или сръбското "Начертание на Гарашанин" ни-
кога не се появи в българската политическа мисъл идеята 
"всички територии на Балканите, населени с българи в гра-
ниците на една държава" стана на практика водещо начало за 
поколения български политици. 

Възстановяването на българската държавност бе окон-
чателно утвърдено на Берлинския конгрес на Великите сили 
през юли 1878 г. Водени от взаимните си противоречия, стра-
хове и егоизъм Великите сили се отказаха от идеите си на 
Цариградската конференция да възстановят българската дър-
жавност на базата на границите на Екзархията и безпощадно 
разкъсаха българското етническо землище. От територията 
между Дунав, Стара планина, и Софийския санджак бе фор-
мирана държавата Княжество България, васал на Османска-
та империя. Дори от този географски ареал бе откъсната Се-
верна Добруджа (територията от Дунавските устия до пара-
лела Силистра-Дуранкулак) и предадена на Румъния, чиито 
власти дълго отказваха да приемат тази територия дадена им 
в замяна на отнетата им Бесарабия. Румънските политици с 
право пледираха, че в тази територия не живее румънско на-
селение, а и че самото преминаване на румънските граници 
на юг от Дунав завинаги ще я сблъсква с България и бълга-
рите, с които те дотогава нямаха никакви противоречия. Не-
що повече - Румъния бе сигурна и спокойна база на българ-



ската национална революция през XIX век. 
От Горна Тракия (територията от Ихтиманските въз-

вишения до Черно море и от Балкана до северните поли на 
Странджа, Сакар и Родопите) бе формирана една странна ав-
тономна област Източна Румелия - име никога не съществу-
вало в историческото минало на тези земи. Областа бе под 
управлението на губернатор, назначаван от турския султан. 
Останалата част на Тракия от Черно море до р. Места бе вър-
ната директно в територията на Османската империя. Такава 
бе и съдбата на географската област Македония - 75 000 кв. 
км между Места на изток и планинския гребен западно от 
Охридското езеро и от р. Бистрица на юг до границата на Ко-
сово на север. Същевременно на Сърбия бяха подарени насе-
лените с българи земи източно от река Българска Морава -
Вранско, Пиротско, Нишко. 

Главната историческа задача на българския народ и 
неговите обществени водачи след възстановяването на Бъл-
гарската държава стана освобождението и обединението на 
всички земи, населени с българи в границите на Отечеството. 
Тази задача бе приоритетна за българската политическа ми-
съл до 1944 г. и едва тогава бе изместена от други обществе-
ни идеи поради коренно променените реалности в Европа и 
света. Отчитайки, че не може да води борба на три фронта 
срещу държавите получили от Берлинския конгрес български 
земи (Османската империя, Сърбия и Румъния) усилията на 
българската политическа мисъл се съсредоточиха върху бор-
бата за освобождение на българските земи, останали в грани-
ците на Османската империя. Първо, защото те съставляваха 
около 90 % от българските земи, попаднали в чужди държа-
ви и близо 95 % от българското население, живеещо под чуж-
да власт. На второ място именно в борбата срещу ислямска-
та държава България може да разчита както на масова подк-
репа на местното християнско население (включително и на 



някои небългарски групи - арменци, евреи, част от власите и 
т.н.), така и на военни и политически съюзници всред Вели-
ките сили. А при определени обстоятелства и на някои от 
балканските си съседи. Ислямската Османска империя се смя-
таше за чуждо тяло в европейската цивилизация и като цяло 
се разчиташе, че европейското обществено мнение безрезер-
вно ще стои зад българските действия за национално обеди-
нение. Действия за откъсване на българските земи, подарени 
на Румъния и Гърция от Великите сили в Берлин през 1878 
г. биха сблъскали България с общоевропейската система за 
регулиране на отношенията в Стария континент. А за съжа-
ление и много бързо българското население в тези земи загу-
би позиции в демографско отношение и се превърна в мал-
цинство спрямо румънци и сърби. И поради изселване към 
България на една част от това население и поради денацио-
нализация на друга част. Все пак българската обществена ми-
съл не забравя и тези земи, но решението на въпроса се от-
лага за бъдещия общоевропейски катаклизъм и както ще ви-
дим по-нататък именно тогава и ще бъде поставен. В 1878 г. 
и десетилетия след това, образно казано всички усилия ще 
бъдат насочени на юг в пределите на Османската империя, 
където върху близо 100 000 кв. км в Македония и Тракия жи-
веят един милион и половина българи. 

Насоките, които вземаха действията на българското 
общество за освобождението на южните български земи меж-
ду 1878-1912 г. бяха много, разнообразни и в пряка зависи-
мост така от вътрешната и външната политическа ситуация в 
определен период. На правителствено ниво българскитеуси-
лия бяха насочени към промяна на статута на една или дру-
га област, провеждането на реформи, облекчаващи живота на 
българското население, разширяването на дейността на бъл-
гарските църковни, културни и просветни институции. Бъл-
гарските правителства обръщат особено внимание на Македо-



пия и това е напълно естествено. Тя е най-голямата от всич-
ки претендирани територии (над 70 000 кв. км) и в нея е кон-
центрирано две трети от българското население в Османска-
та империя. Почти до началото на войните за национално 
обединение българските правителства твърдо стоят зад прин-
ципа за неделимостта на географската област Македония, т.е. 
при търсенето на военни или политически съюзници за реа-
лизация на българските претенции части от Македония не 
могат да бъдат търгувани при никакви обстоятелства. 

Дори днес е трудно да се разбере това съсредоточава-
не на българската политическа мисъл върху Македония, коя-
то е наистина отлично забележим приоритет и на правителс-
твени и неправителствени усилия в този период. В геополи-
тически план двете Тракии (Източна и Беломорска) имат 
значително по-голяма тежест, тъй като осигуряват на Бълга-
рия излаз на второ море (Егейско) и разширен излаз на Чер-
но море. При повече късмет и излаз на трето (Мраморно) мо-
ре. От стопанска гледна точка топлите равнини от Мидия на 
Черно море до устието на Места също са много по-стойност-
ни от цялата македонска територия заета в по-голямата си 
част от стръмни и обезлисени планини. 
Силни обществени групи опитаха и други пътища за пости-
гане на освобождението и присъединяването към България на 
етническите ни територии в Османската империя. От тях 
най-значим бе опитът да се сформира национално-освободи-
телна организация на българското население в османските 
граници, което само да вдигне въоръжено въстание, да пос-
тигне военна победа над войските на Османската империя и 
присъедини земите си към България. В най-лошия случай 
(всъщност при съотношението на силите той бе най-вероят-
ния) репресиите над въстаналото население да предизвикат 
действията на Европа и България срещу Османската импе-
рия, които да доведат до освобождението му. Нито Креснен-



ското-Разложкото въстание (1878), нито Горноджумайското 
(1902), нито Илинденско-11реображенското (1903), доведоха 
до търсения от въстаниците ефект. Европа не реагира в же-
ланото направление, тъй като по различни причини великите 
европейски държави, ангажирани от други локални конфлик-
ти и подготвящи се за големия световен сблъсък се стремяха 
да запазят съществуващото положение на Балканите. Бълга-
рия бе слаба във военно отношение, за да реши проблема 
чрез военна акция срещу Османската империя. А и на бъл-
гарските политици, че освен османските войски щяха да 
срещнат дори при успех срещу тях гръцки, сръбски и румън-
ски войски. Претенции към претендираните от България те-
ритории в Тракия и Македония предявиха веднага след 1878 
г. и Сърбия и Гърция, а и Румъния постави иск за компенса-
ции заради "аромънското" (влашкото) население в Македо-
ния. Искът кой знае защо бе отправен в перспектива към 
България и то не толкова поради сигурното присъединение на 
Македония към България, а защото само с нашата страна Ру-
мъния имаше сухопътна граница. Грубата грешка на руските 
политици в 1878 г., които предадоха Северна Добруджа на 
Румъния и така поставиха сами латинско-унгарско-немска 
бариера между Русия и южните славяни даваше вече горчи-
вите си плодове. 

Ако все пак българите в Македония и Тракия упорст-
вуваха във въоръжената борба, причините трябва да се тър-
сят поне в две направления. Първото бе несъмнено големият 
успех в 1885 г., когато бе извършено Съединението на Кня-
жество България и автономната област Източна Румелия 
(Горна Тракия) , циментирано и с кръвта, пролята от българ-
ските войни в победоносната Сръбско-българска война (ноем-
ври 1885). Съединението омайваше умовете и сърцата на хи-
ляди българи в поробените земи и в свободните предели на 
Отечеството и стимулираше действията им. Всички бяха заб-



равили, че Съединението станало "де факто" в юридически 
план не съществуваше до 1908 година. Великите сили бяха 
наложили с Топханенския акт запазването на Източна Руме-
лия като само българският княз бе обявен за неин управител, 
което даваше възможност при определена ситуация да възс-
тановят статуквото. Второто обстоятелство, довело до перма-
нентната въоръжена борба, дори след тежките жертви при 
Илинденско-Преображенското въстание в 1903 бе нахлуване-
то на сръбски и гръцки чети в Македония. Те започнаха бит-
ки не с турските военни и полицейски части, а с българското 
й население. Това бе геноцид - "храбрите" гръцки и сръбски 
четници избягваха сблъсъци не само с турците, но и с четите 
на ВМОРО, но затова пък с нечувана смелост нападаха мир-
ните български села, избивайки жени и деца, безоръжни учи-
тели и свещеници. Действията на гръцките и сръбските чети 
на практика бяха необявена война с България, на която цял 
свят към 1903 г. призна негласно правото да владее някога 
Македония, тъй като вече се знаеше, че тя е населена пре-
димно с българи. Войната на статистиките за числеността на 
населението в Македония и Тракия бе решително спечелена 
от България и то не толкова поради българските усилия, кол-
кото поради обективните отчети и доклади на руските и за-
падно-европейските консули и учени, станали между 1878-
1903 г. достояния на световната общественост. Но именно не-
успехите на въстанията, турският терор и геноцидът, осъщес-
твяван от гръцките и сръбските чети след 1903 г. започнаха 
бавно, но неумолимо да променят съотношението на народ-
ностите в Македония и Тракия в българска вреда. Хиляди 
български семейства се изселваха ежегодно - главно в Бълга-
рия, но и в САЩ, Канада, Западна Европа. Този процес осо-
бено се засили след 1908 г., когато в Османската империя т.н. 
"младотурци" взеха властта. След кратък флирт с демокраци-
ята младотурците засилиха репресиите над местното българ-



ско население. Структурите на ВМОРО, които доверчиво се 
бяха легализирали (много четници и воеводи даже постъпиха 
на турска служба) и помогнаха с чети на "младотурците" да 
потушат султанския контрапреврат в 1908 г., понесоха силен 
удар. За няколко месеца загинаха 19 воеводи - повече откол-
кото в Илинденско-Преображенското въстание. 

Всичко това принуди българското общество да се ори-
ентира към радикално средство за решаването на проблема -
война с Османската империя. Не, че този път не бе обсъждан 
и преди това. Но за осъществяването му липсваше както дос-
татъчно българска военна помощ, така и елементарно съгла-
сие между балканските държави и Великите сили. В 1902 г. 
България сключи таен договор с Русия, който предвиждаше 
при съвместна война с Османската империя България да по-
лучи претендираните земи. Опитите да се привлече Сърбия 
обаче за съвместни действия бяха системно проваляни от ав-
строунгарската дипломация. А и за Русия влязла във война с 
Япония на следващата година не бе възможно да се отзове на 
отчаяните апели на България по време и след потушаването 
на Илинденско-Преображенското въстание. През 1905 г. след 
тежките поражения при Мукден, Порт Артур и Цушима рус-
кият император призна поражението на Русия, а пламна и 
първата руска революция. Договорът стана къс хартия, а и на 
Русия й трябваха дълги години за превъоръжение. За да ста-
не велика сила й трябваше и флот - и балтийската и черно-
морската ескадри бяха потопени в Японско море. 

В 1911 г. и първите месеци на 1912 г. Османската им-
перия попадна в тежка вътрешно и външно политическа кри-
за. Италия обяви война на османците, желаейки да откъсне 
Триполитания (Либия). Италианска ескадра се промъкна до 
Дарданелите и обстреля бреговите укрепления, а войските й 
успешно извършиха десант на либийския бряг и настъпиха 
към тънкичката верига укрепени селища в единствено обита-



ваната крайбрежна зона. Избухнаха въстания на арабските 
племена в Йемен. Албанците в западната част на Балканския 
полуостров се разбунтуваха и нанесоха тежки поражения на 
изпратените срещу тях войски. Впрочем цели части, комплек-
тувани от албанци преминаваха на страната на бунтовници-
те. През юли 1912 г. албански орди нахлуха в Тетово и Ве-
лес - това бе в отговор на опита на младотурците да отменят 
използуването на албанското писмо. 

Балканските държави разбраха, че трябва да бързат. 
Стремежите на албанците да създадат албанска държава бе 
подкрепян решително от Австроунгария и реализацията на 
проекта включваше територията на днешна Албания, Косово, 
Северна и Западна Македония, Нови пазар, Санджак и Юж-
на Черна Гора. Успехът на този проект означаваше край на 
сръбските стремежи на юг и затова сърбите станаха склонни 
на преговори с България, която както видяхме поради нап-
редващото обезбългаряване на Македония и Тракия също 
имаше достатъчно основания да прави компромиси. Русия ве-
че знаеше, че в очертаващата се световна война ще се бие 
срещу Германия, Австро-Унгария и Османската империя, за-
това дипломацията й активно заработи за оформянето на 
Балкански съюз на християнските славянски православни 
държави. Освен България и Сърбия в него трябваше да влезе 
и Черна Гора. В Петербург смятаха, че армиите на тези дър-
жави, дори и да не издържат докрай натиска на двете цент-
ралноевропейски велики сили и Османската империя, при 
световна война ще привлекат достатъчно техни войски и ще 
им нанесат достатъчно сериозни загуби, за да облекчат сери-
озно руските войски по бъдещите фронтове в Полша и Ук-
райна. Изпреварвайки събитията трябва да споменем, че Ру-
сия "преизпълни" плана си, привличайки в съюза и Гърция. 
Тя не влизаше първоначално в плановете на Русия, тъй като 
се смяташе, че близките родствени връзки на гръцкия крал с 



германския кайзер и влиянието на последния върху краля из-
ключва шансовете за успех. Но ... човек предполага, а господ 
разполага. В случая не толкова господ, колкото страха на 
Атина да не остане настрана от разпределението на "османс-
кото наследство" в Европейската част на Османската импе-
рия. 

Българският политически елит в създалата се обста-
новка бе изправен пред огромно предизвикателство. Необхо-
димо бе да постигне в преговорите с бъдищите си съюзници и 
великите сили най-изгодно за страната разпределение на ос-
вободените територии. Необходимо бе да мотивира българс-
кия народ за жертви и решителна борба. Необходимо бе да 
подготви въоръжената сила на този народ за продължителни 
и кръвопролитни военни действия. 

ПОЛИТИЧЕСКА И ВОЕННА ПОДГОТОВКА 
НА БАЛКАНСКАТА ВОЙНА 

В началото на 1912 г. българският политически елит 
психологически узря за две важни стъпки. Първата бе, че си-
туацията с поробените българи в границите на Османската 
империя трябва да бъде решена максимално бързо и то с вой-
на. Трезвата преценка на собствените сили показваше, че то-
ва не може да стане със самостоятелна акция и това обусла-
вяше втората стъпка - съюз с балканските християнски дър-
жави, имащи също претенции към Османската империя -
Сърбия, Гърция и Черна Гора. Това вече предполагаше ком-
промиси с дотогавашните български цели, най-важната от ко-
ито бе неделимостта на Македония. 

А. Съюзът със Сърбия 
На власт в България в съдбоносната 1912 г. бе прави-

телството на Гешев-Данев. Това бяха хора, изповядващи 



КАЛ КАНСКАТА ПОЙНА II АЛТЕРНАТИНИТЕ 
НА ПОЛИТИЧЕСКИТЕ РЕШЕНИЯ 

убеждението, че България сама може да реши проблемите си, 
ако има за стратегически партньор между Великите сили Ру-
сия. Това убеждение почиваше на обстоятелството, че Русия 
също имаше скрити териториални претенции към Османска-
та империя, включващи пълното й ликвидиране като държа-
вен субект и присъединяването към руската империя на цяла 
Мала Азия, Цариград и зоната на Проливите. Руските пре-
тенции тук се докосваха с българските (в Източна Тракия) , 
но Гешев и Данев не се притесняваха особено от този факт. 
Те бяха убедени, че Източна Тракия може да бъде поделена 
по някаква линия (по течението на р. Ергене, вододела на 
Черно и Мраморно море или някоя друга). В крайна сметк та-
кава линия бе намерена (Мидия-Енос) и тя задоволяваше до 
голяма степен българските претенции. Мидия-Енос наистина 
оставяше няколко десетки български села в Османската им-
перия (респективно в бъдещата територия на Руската импе-
рия), но затова пък и в българската територия оставаха де-
сетки турски и гръцки села и вече в мирни условия бе възмо-
жен обмен на население и имоти. Привличането на Русия ка-
то стратегически партньор означаваше, че евентуален Бал-
кански съюз на християнските държави щеше да има на своя 
страна и Франция и Великобритания. Антигерманският блок 
в предстоящия световен конфликт бе вече оформен и нито ед-
на от двете Велики сили не би рискувала да скъса съюза си с 
една шеста част от земната суша и десетмилионната й армия 
заради дребните (за мащабите на Великите сили) спорове 
между балканските държави. Разбира се Данев и Гешев прек-
расно разбираха, че опора в Русия ще направи Германия и 
Австро-Унгария врагове на България, но печалбата си заслу-
жаваше риска. Още повече, че германският блок още не бе 

готов за световен конфликт. 
След преговори, водени в Белград при участието на 

руския посланик Хартвиг на 29.11 (по стар стил) 1912 г. меж-



ду България и Сърбия бе подписан "отбранителен" съюз. Той 
предвиждаше при война с Османската империя България да 
получи цяла Тракия, а Сърбия Косово и Санджака. Що се от-
нася до Македония договорът предвиждаше тя да бъде разде-
лена на две зони - безспорна и спорна. Безспорната (по една 
линия, вървяща от възвишенията на Куманово, северно от 
Велес и излизаща на Охридското езеро над Струга), Бълга-
рия получаваше веднага след войната. Спорната зона включ-
ваше днешна Северна и Западна Македония (Кумановско, 
Скопско, Тетово, Гостивар, Дебър) трябваше да се реши на 
кого да принадлежи след войната, като за критерий се вземе 
приноса на двете страни във войната. При поява на спорове 
арбитър трябваше да бъде руският император. Тайни военни 
спогодби, сключени в следващите месеци уреждаха силите на 
бойните фронтове, с които щяха да действуват армиите на 
двете страни. Решено бе двойно по-голямата българска армия 
да воюва с основните си сили в Източна Тракия, където се 
очакваше да се струпат по-голямата част от войските на им-
перията. В Македония българите можеха да използуват само 
една дивизия по тези спогодби. 

Много мастило е изписано през последните 90 години 
върху този договор, който определи съдбата на България и 
българите в следващите десетилетия и чийто последствия са 
валидни и днес. Автори, общественници и политици критику-
ват решението на правителството да се наруши принципът на 
неделимостта на Македония, така и спогодбата основните си-
ли на армията ни да бъдат насочени в Източна Тракия, кое-
то означаваше Македония да бъде окупирана от Сърбия, а 
южната й част от Гърция. Това означаваше България да се 
остави след войната на добрата воля на съюзниците си, а на 
Балканите (впрочем не само там) такива понятия като "доб-
ра воля" не струваха и пукната пара в тази епоха. 

Ако анализираме почтено ситуацията в 1912 г. трябва 



да признаем, че правителството нямаше друга алтернатива. 
Българското присъствие в Македония бе сериозно отслабено 
в демографски аспект - стотици хиляди българи емигрираха 
между 1878-1912 г. в България, САЩ, Канада, други загина-
ха във въстания и четническите битки от куршумите на тур-
ци, сърби и гърци. Албанците на свой ред прогониха и завла-
дяха десетки български села в Западна и Северна Македония. 

През 1916 г. една разузнавателна мисия установи, че 
още тогава (ситуацията не е била по-различна от 1912 г.) на-
селението на Гостивар, Дебър и Тетово е до 80-90 % албано-
турско, а на Скопие и Куманово до 50 %. Любопитно, но про-
центното съотношение в тези райони и днес е същото. В Юж-
на Македония значителна част от населението бе с гръцко на-
ционално самосъзнание. Около 50 000 сърби живееха в Се-
верна Македония, увеличаващо се от гнезда на българи рене-
гати (в полза на сръбската нация), появяващи се в Тетовско, 
Гостиварско, Кичевско и дори Велешко. Тенденциите на раз-
витие на тези процеси не бяха в полза на българската кауза. 

И тук трябва да отбележим, че в спорната зона бяха 
включени точно районите, в които албанското, турското и 
сръбското население заедно съставяше 70-80 %. Докато в 
безспорната зона влизаха всички земи, в които българите бя-
ха наистина все още смразяващо мнозинство от населението. 
Там бяха и всички големи български градове в Македония -
Кочани, Щип, Велес, Струмица, Прилеп, Битоля, Охрид. 

Що се отнася до военната спогодба, предвиждаща поч-
ти всички български войски да действуват далече от Македо-
ния трябва да признаем, че тази стъпка бе предизвикана от 
военната необходимост. В Източна Тракия наистина бяха 
струпани основните сили на турската армия и отслабване на 
българските войски там криеше смъртна опасност от пораже-
нието им и настъпление на турците в гъсто населени с бълга-
ри райони в долините на Марица, Тунджа и Черноморското 



крайбрежие. Обстоятелството, че "позволената" от военната 
спогодба българска дивизия (VII Рилска), която можеше да 
действува в Македония бе докарана до състав от 107 000 ду-
ши. Това бе състава на цяла армия и показва, че българско-
то правителство е имало силни съмнения в "добрата воля" на 
Сърбия след войната. Но очевидно за още по-голямо усилва-
не на VII Рилска дивизия правителството и командуването на 
българската армия не е имало нито човешки, нито оръжейни 
ресурси. Заобикалянето на военната спогодба в тази част чрез 
необикновеното "надуване" на VII Рилска дивизия бе единст-
веното, което можеше да направи правителството и то го нап-
рави. 

Б. Съюзът е Черна Гора 
Договор между България и Черна Гора в класическия 

смисъл на думата не бе подписан поради обтегнатите отноше-
ния между сръбската и черногорската управляващи династии. 
Но бе сключена устна спогодба, че Черна Гора ще се включи 
с 30-40 000 бойци при война с Османската империя или с Ав-
стро-Унгария. Любопитен детайл - черногорският княз Ники-
та поиска България да плаща в течение на 3 месеца по 1 зла-
тен лев заплата на всеки черногорски войник. Това правеше 
около три милиона лева и България се съгласи. С Черна Го-
ра България нямаше спорни териториални въпроси и оттам 
удари под кръста не се очакваха. 

В. Съюзът с Гърция 
Ако за нещо трябва да бъде осъдено от историята бъл-

гарското правителство на Данев-Гешов (от държавата то бе 
осъдено в буквалния смисъл на думата през 1922 г.), то без 
съмнение това са условията на договора с Гърция. Той бе 
подписан след мъчителни преговори на 16 май 1912 година. 
Договорът с придружаващата го военна конвенция уговаряше 



условията за съвместна "отбрана" при турско нападение над 
една или над двете високодоговарящи се държави. Но не съ-
държаше най-главното - клауза или отделна спогодба за раз-
пределение на завладените в резултат на бъдещата война те-
ритории в Егейската част на Македония и Тракия. И трябва 
дебело да подчертаем такава клауза или спогодба не бе склю-
чена ПО ВИНА НА БЪЛГАРСКАТА СТРАНА. Гърция бе два 
пъти по-малка от България, армията й три пъти по-малочис-
ленна зле въоръжена и още по-зле обучена и имаше основа-
ния да се страхува от пряк военен сблъсък с България след 
войната при евентуални спорове. Още повече, че политичес-
кия й елит смяташе, че славянското единство ще изгради сре-
щу пея в такъв случай общ фронт от Русия, Сърбия и Бълга-
рия. Затова дипломацията на Гърция съобразно получените 
от краля и правителството инструкции отчаяно се мъчеше да 
постигне споразумение за предварителен раздел на територи-
ите, които щяха да бъдат откъснати от Османската империя. 

Под натиска на Фердинанд, който беше категорично 
против такова споразумение и заявяваше, че България ще бъ-
де в южна посока дотам, докъдето стигне българският войник, 
правителството отказваше докрай сключването на спогодба, 
регулираща раздел на териториите. 

Днес е трудно да се прецени каква точно е причината 
за тази позиция на българския монарх Фердинанд. Дали на-
истина е вярвал, че сръбско-българският съюз под егидата на 
Русия ще издържи на изпитанието на времето и ще диктува 
условията на мира след войната срещу Османската империя? 
Или се е страхувал от реакцията на общественото мнение в 
България и ВМОРО, които не посрещнаха особено възторже-
но раздела на Македония в северна и западна посока в резул-
тат на сръбско-българския договор? Вероятно и поради една-
та и другата причина. Но един отговорен политически екип 
би трябвало да анализира всички възможни варианти на след-



военните събития и да си "върже гащите" с предварително ре-
шение и на този, всъщност най-важен въпрос в българо-гръц-
ките отношения. Още повече, че и на Фердинанд, и на пра-
вителството бе ясно, че в тази посока българският войник не 
може да стигне далече. Не можеше да задържи дори трайно 
окупацията на тези земи още в периода на войната, изтласк-
ван от крупни гръцки въоръжени отряди - на гръцката армия 
или на самоорганизиралата се милиция на местно гръцко на-
селение. Всичко това можеше да се предвиди. 

Г. Отношенията с Румъния 
Още един проблемен въпрос бе пропуснат от българс-

кия политически елит в навечерието на войната - румънски-
те претенции за териториални компенсации при евентуално 
разширение на балканските християнски държави за сметка 
на Македонските територии. Те се основаваха на румънските 
твърдения, че в Македония живеят 400 000 румъни (т.е. вла-
си), за които отговорност носела румънската държава. Власи-
те според всички статистики в Македония не бяха повече от 
50-60 000 души и нямаха нищо общо с историята и развити-
ето на румънската държава. Те бяха потомци на романизова-
ното местно антично население - траки, гърци, илири и т.н. 

При това част от тях говориха арумънски език, а ос-
таналата гръцки, а някои вече само български. Териториални 
претенции Румъния впрочем отправи само към България, тъй 
като само с нея от четирите балкански държави имаше сухо-
пътна граница. Река Дунав впрочем не би била пречка за ис-
кане на компенсация и от Сърбия, още повече, че в Тимош-
ко населението бе до 70 % влашко. Но Румъния успешно ра-
зигра варианта "разделяй и владей", правилно прогнозирайки 
бъдещите противоречия между България и Сърбия, като за-
ложи на приятелството с една от двете страни. За съжаление 
избраният "приятел" не бе България. 



Д. Подготовки на общественото мнение за война с 
Османската империя 

Рядко в историята на човечеството политическия елит 
на една държава е работил в такъв комфорт с общественото 
мнение по въпроса за войната. Обикновено е обратното - то 
трябва да е убедено от елита, че войната е последното сред-
ство, което една страна има, за да реши съществуващ проб-
лем. Нещо повече - в България точно общественото мнение 
изразявано в медиите, публичните сказки, митинги от години 
призоваваше за война с Османската империя. Управляващи-
те освен пълен медиен комфорт разполагаха и с подкрепата 
на основните опозиционни партии. Само малката тогава 
БРСДП (тесни социалисти) мърмореше, че решението на 
балканските проблеми е в Балканска федерация, но идеята и 
тогава, както и днес изглеждаше твърде утопична за голяма 
част от обществото. Идеята за освобождение на поробените 
братя бе завладяла преобладаващата част от народа. Това се 
дължи и на образованието в просветната мрежа (всеки уче-
ник знаеше за страшната неправда, извършена в Берлин през 
1878) и бе широко осведомен за борбите на поробените бъл-
гари и на обучението в казармата, където дори упражнения-
та за бой "на нож" бяха върху чучела, облечени с турски уни-
форми. 

Има, разбира се, още една причина, която често се 
пропуска от изследователите и тя се крие в обстоятелството, 
че преселниците от Македония упражняваха мощно влияние 
върху целокупния живот на страната в този период. Както 
вече писахме по-горе непрекъснато между 1878-1912 г. в 
България се преселваха поотделно или на групи хиляди бъл-
гари от Тракия и Македония. Отделно хиляди млади българи 
биваха изпращани от семействата си в свободна България да 
учат в гимназии и висши учебни заведения (включително и 
дори най-вече във Военното училище) и след завършване си 



намираха работа в армията или държавната администрация. 
Имаше обаче една особеност. За броя на тези българи, 

а и потомците им днес се спори, но явно е, че българското на-
селение не би могло да нарасне от 2,3 млн. души в 1878 г. до 
4,7 милиона в 1912 г. без механичен прираст от 600-700 000 
емигранти, особено като се има предвид, че 300 000 турни и 
българо-мохамедани се бяха изселили през този период. Има-
ше обаче една особеност в този миграционен поток към Бъл-
гария. Българите от Тракия и Мала Азия се преселваха глав-
но в източната част на страната - Варненско и Бургаско. До-
като българите от Македония се заселваха главно в столица-
та София. Тук, опряни па роднински и землячески връзки те 
по-лесно придобиваха образование и по-лесно правеха кари-
ера в държавния апарат, медиите, армията. Вече споменахме, 
че към началото на войната само от Охрид в армията имаше 
към три дузини висши офицери, между тях и пет генерали. 

Повече от ясно бе, че това огромно землячество, кое-
то към 1912 г. бе три четвърти от населението на столицата 
и горе-долу толкова от състава на политическия, военния и 
интелектуалния елит на нацията, не само играеше ролята на 
мощно лоби, за военно решение на проблема с българите в 
Османската империя. Това лоби имаше и въоръжена ръка -
ВМОРО, която можеше да застави да млъкне завинаги всяка 
уста, противопоставяща се на идеите на това лоби. Самият 
Фердинанд, оправдаващ се за липсата на споразумение за 
раздел на териториите с Гърция заявяваше, че се страхувал 
ВМОРО да не го убие, тъй като все пак трябвало да отстъпи 
нещичко и на Гърция, а македонските българи не искали и 
дума да чуят за някакви отстъпки. Македонските българи, за-
ели ключови места в столицата и упражнявайки мощно въз-
действие върху насоките и ходовете на българската политика 
(днес трябва да признаем това) бяха твърде крайни в претен-
циите си. Това е разбираемо - всеки от тях искаше да види 



родния сн край в границите на България - но станали веднъж 
общобългарски претенции, те не допускаха и най-малкия 
компромис в териториално отношение. А политиката за съжа-
ление е и изкуството да нравим компромиси. 

Е. Подготовка на българската армия 
От 1904 г. българската армия бе в процес на превъо-

ръжаване и реорганизация, чиято крайна цел бе превръщане-
то й в армия от типа "въоръжен народ". Договорните задъл-
жения със съюзниците предвиждаха България да участвува с 
300 000 бойци и офицери в общата война с Османската им-
перия. При тогавашния брой на населението (4,5 млн. души), 
от които трябва да се изключат немобилизираните мюсюлма-
ни (турци, цигани и българо-мохамедани - 1 млн. души) мо-
билизационното усилие бе около 10 % от населението на 
страната. Това бе процент, който се смяташе за един от най-
високите във всички европейски армии - мечта за всеки гене-
рален щаб. Един от големите кошмари пък на всяка подобна 
институция е какъв процент от планираните за мобилизация 
ще се явят в казармите. Седемдесет процента се смятаха за 
отлично постижение в Европа, останалите тридесет процента 
си намираха бележки за тежка болест, отлагаха се чрез връз-
ки, емигрираха в чужбина или потъваха в горите като дезер-
тьори. В България също имаше подобни случаи в миналото. 
През Сръбско-българската война почти целия състав на Ру-
сенския окръжен съд избяга в Румъния, за да избегне моби-
лизацията. Така, че и Българският генерален щаб изпитваше 
определени безпокойства дали ще попълни армията до опре-
делена по договорите цифра. 

Мобилизацията в България бе обявена на 17-ти сеп-
тември 1912 година. След два дни стана ясно, че мобилиза-
ционният план е изпълнен на 220 %. В казармите се явиха 
650 000 души - 40 % от мъжкото население на страната, в 



което включваме пеленачетата, старците и децата. В казар-
мите се явиха не само всички боеспособни мъже на българс-
кия народ, но и хиляди нерегистрирани никъде българи от 
Македония, Сърбия, Румъния и Бесарабия, дошли на печал-
ба в България, хиляди учещи в Европа и Русия. Хиляди "от-
писани" от регистрите на страната българи-емигранти в САЩ 
и Канада се завръщаха с препълнени влакове и кораби и ди-
ректно от гарите се отправяха за мобилизационните пункто-
ве. Шестнадесегодишни младежи лъжеха, че са навършили 
вчера осемнадесет, други малолетни неумело подправяха кръ-
щелните си свидетелства, за да влязат в казармата. Навсякъ-
де хората вървяха към бойните знамена като на сватба - ра-
достни, усмихнати, накичени с цветя, понякога придружава-
ни от местния оркестър. 

За съжаление в този момент България нямаше толко-
ва оръжие, за да въоръжи наведнъж толкова мъже. Основна-
та система модерна пушка "манлихера" имаше само за 350 
000 бойци и с тях бяха въоръжени бойните части на трите ар-
мии. В хода на войната чрез спешни доставки от Русия и За -
падна Европа и от трофеи с модерно стрелково оръжие бяха 
въоръжени всички мобилизирани. 

Още по-лошо бе положението с униформите. Като мо-
билизационен ресурс бяха насочвани в миналото износените 
от редовно призованите набори униформи и почти всички бя-
ха окъсани, кърпени или направо парцаливи. Но дори и с тях 
бяха облечени само 300-350 000 души. Мнозина - особено в 
обозните, тиловите и опълченските части участвуваха до края 
на войната със собствените си дрехи. Шестнадесети Орха-
нийски (Ботевградски) полк мина през София на път за 
фронта, облечен в толкова парцаливи униформи, че предиз-
вика незабавно организиране на комитет от софийски граж-
дани за събиране на средства за обличане на армията. Чуж-
дите кореспонденти, които вече бяха напълнили София кла-



теха съмнително глави и окайваха в кафето на хотел "Бълга-
рия" "тези момчета, които ще погинат под щиковете на доб-
ре обучения аскер на империята". Само по-опитните от тях 
видяха в очите на маршеруващите парцаливци желязна и 
мрачна решителност и усетиха, че по кожата им минават ле-
дени тръпки. 

Армията разполагаше с около 1500 оръдия от различен 
калибър (повечето внесени след 1904 г.), значителен брой 
картечници, авиационно звено. Флотът бе съставен от учеб-
ния крайцер "Надежда" и шест модерни за времето си мино-
носци с водоизместимост от 100 т. С брегова артилерия бе за-
щитавана само Варна. Българският флот бе единственият род 
войски, който не можеше да се противопостави на турския 
флот, в чийто състав имаше няколко тежки крайцери, десет-
ки миноносци и други бойни кораби. Заплахата по море не бе 
за пренебрегване, тъй като турските ескадри безпрепятства-
но можеха да унищожат всички български черноморски гра-
дове, да осъществят десант в тила на българските армии в 
Източна Тракия както и да предизвикат въстание на турско-
то население в Североизточна България. 

Обучението на българските войници и офицери бе на 
равнището на съвременната военна наука. Отчитайки, че по-
ради липсата на собствено производство на боеприпаси ще се 
чувства постоянната им липса българският войник бе обуча-
ван особено усърдно на "бой на нож". Боят с щик, гърди в 
гърди, действително се превръща в тази епоха в български 
специалитет. Особено добре бе обучен българският офицерс-
ки корпус. Значителна част от българските офицери освен 
българското Военно училище имаха завършени и специализа-
ции в реномирани военни академии в Русия и в Западна Ев-
ропа. 

Въпреки, че България не бе воювала 27 години немал-
ка част от българските офицери бяха обстреляни. Едни при 



участието си в четите на ВМОРО при сражения по тракийс-
ките и македонските планини, други в пустините на Средна 
Азия или Далечния Изток във войните на руската армия, къ-
дето служеха десетки от тях след участието си в неуспешни-
те опити за преврати. Дори началникът на малката ни ескад-
ра от миноносци (капитан Добрев) бе участвувал в знамени-
тото морско сражение при Цушима на борда на крайцера 
"Димитрий Донской". 



ДЕЙСТВИЯТА ИА МЕСТНОТО НАСЕЛЕНИЕ ПО 
ПОРЕЧИЕТО НА р. МАРИ ИЛ И И ИЗТОЧНА ТРАКИЯ 

ЗА САМООТБРАНА ПРЕЗ ЛЯТОТО НА 1913 г. 

В резултат на военните успехи на държавите от Бал-
канския съюз и най-вече след падането на Одринската кре-
пост на 13 март 1913 г. Османската империя е принудена да 
подпише Лондонския мирен договор на 17 май с. г. 

Според член втори на този договор Турция отстъпва 
на съюзените страни всички свои европейски територии на 
запад от линията Мидия - Енос, с изключение на Албания. 

След превземането на Одрин настъпват промени в те-
риториалното деление на Тракия. Създава се нов Одрински 
окръг, а в Лозенградски окръг, където е най-компактното 
българско население в Източна Тракия, остават околиите: 
Малкотърновска, Василиковска, Бунархисарска, Лозен-градс-
ка, Визенскп, Люлебургазка и Мидийска. В тези райони бъл-
гарската администрация има трудната задача да осигури из-
хранването и настаняването на десетки хиляди бежанци от 
двете верски групи, останали без дом и имот от военните 
действия и от изстъпленията на башибозуците. Още преди 
падането на Одрин там пристигат около 25 хил. души турско 
население, напуснало селата си пред настъпващата българс-
ка армия. Приблизително толкова българи и гърци остават 
без домове поради действията на отстъпващата турска войс-
ка и башибозука. Извършва се и евакуация на българските 
села, разположени в близост до фронтовата линия. Жители-
те им са настанявани в опразнените турски къщи в Лозенг-
радско, Бабаескийско и Люлебургазко. Евакуират се и бъл-
гарските села, останали на юг от линията Мидия - Енос1. 

Една от най-съществените задачи на местното самоуп-
равление е да постави под контрол всички сили, които са по-



тенциална заплаха за сигурността на тила на войските, за 
техните съобщителни и транспортни комуникации. За тази 
цел се обезоръжава мюсюлманското население, което прите-
жава значително количество оръжие и боеприпаси. Оръжието 
се изземва и складира под охраната на въоръжената с част от 
него селска и градска стража. По този начин се изземват ня-
колко десетки хиляди единици стрелково оръжие от различни 
стари и съвременни системи. Старото и негодно оръжие се 
унищожава, а съвременното се предава на българските воен-
ни власти2. 

За стабилизиране на живота в градовете и селата по 
поречието на Марица и в Източна Тракия и за избягване на 
грабежите и мародерствата, по заповед на военния губерна-
тор околийските началници, с помощта на военните 
коменданти, създават общинска милиция и организират 
нейното въоражаване. В нея се включват млади мъже на 
възраст 20-25 години. Техният брой зависи от големината на 
общината - обикновено на 100 къщи се определят по 10 души. 
Общинската милиция е подчинена на кмета и служи според 
указанията на военния губернатор "за запазване на реда и 
безопасността в района на общината" . Обучението се 
извършва от инструктор, който е от състава на 
квартируващата в околията опълченска дружина1. 
С приключването на активните бойни действия на 
Тракийския театър на войната спомагателните дейности на 
местното население не приключват. Формирования на мест-
ната милиция изпълняват конвойни и охранителни задачи по 
съпровождането на турски военнопленници, по съпровожда-
нето на обози или но опазването на пътноинженерни съоръ-
жения или участие в тяхното възстановяване4 . 

Но започналата на 16 юни 1913 г. Междусъюзническа 
война слага край на опитите на българската администрация 
постепенно да възстанови нормалния живот по поречието на 



р. Марица и в Източна Тракия. Още в началото на тази вой-
на турското правителство подготвя своята тактика за нару-
шаване на Лондонския договор. Плановете му предвиждат 
прогонване на българското население до старата граница, ус-
тановена след Съединението през 1885 г. Без да е обявена 
война на България, на 30 юни 1913 г. турските войски пре-
минават линията Мидия - Енос и започва целенасоченото ра-
зоряване, избиване или прогонване на българското население. 

В същото време Тракия е оставена незащитена. Дис-
лоцираната тук 10-та пехотна Родопска дивизия е разпръсна-
та на широк фронт от Черно до Егейско море и е твърде сла-
бо прикритие за един район, в който противникът е струпал 
почти цялата си военна сила. 

Турската войска, командвана от Енвер бей и предхож-
дана от отряди от кюрди и араби, се нахвърля безмилостно 
върху българското население. Това се извършва планомерно 
и с такава жестокост, която потриса съвременниците. 

Зверствата им са документирани от международната 
Карнегиева комисия5 и от анкетата, проведена през 1913-
1914 г. от професор Любомир Милетич'1. 

Особено жестока става турската войска, когато преси-
ча установената линия Мидия - Енос. Разстоянието от нея до 
старата българо-турска граница тя изминава за три седмици. 
Административните власти се разбягват, като оставят на про-
извола ценно имущество и трофеи. Беззащитното българско 
население е подложено на поголовно изтребление. Турското 
нашествие в Източна Тракия протича като добре планирана 
и реализирана маневра. Когато пристигнат в даден район, 
първата задача на турците е да обезоръжат изцяло българс-
кото население, да съберат цялата храна, да изземат добитъ-
ка, да накарат в кратки срокове населението да ожъне, да 
овършее и прибере реколтата, след което я изземват. Едва 
след всичко това те се отдават на обичайните си жестоки из-



стъпления над беззащитното население". 
За поведението на турската войска, съпровождана от 

фанатизирани кюрди и араби, може да се съди по думите на 
турски кавалерист пред Карнегиевата комисия: "Имахме за-
повед първо да грабим и запалваме, а след това да убиваме 
всички мъже.. .'". 

Голяма част от българското население между линията 
Мидия - Енос и старата граница не допускат, че земите им 
ще бъдат върнати отново на Турция и не бързат да бягат, по-
ради което стават жертва на изстъпленията. Друга част, пре-
димно в Лозенградско, проявяват наивност и изчакват идва-
нето на турската войска, считайки, че тя само ще окупира ор-
ганизирано селата им, без да върши насилия. Според анкета-
та на професор Милетич, около 30 % от българското населе-
ние в Тракия е избито или загинало по време на бягството1". 

Оставено без военна подкрепа от нашите войски, бъл-
гарското население в Тракия няма друг избор освен да се за-
щитава само от турското насилие. Това става преди всичко 
чрез сформиране на чети от доброволци. Двете най-известни 
чети, с най активни действия и с най-голям принос за спася-
ване на населението са тези на Руси Славов /Русьо войвода/ 
и на Димитър Маджаров. Четата на Руси Славов действа още 
от началото на войната. Числеността й е променлива и наб-
роява от 24 до над 100 четника. Първоначално в състава й са 
включени не само българи, но й гърци. По-късно се оформя 
като кавалерийски отряд от около 50 души, в това число вой-
ници от българската армия, пуснати от своите командири да 
се присъединят към отряда. По време на войната четата дейс-
тва в районите на Фере и Дедеагач, при с. Мерхамли, при Ба-
дама, мужду Домуздере и Дервент и на други места". 

При овладяването на Одринската крепост воеводата е 
ранен, а по-късно се и разболява от малария. Четата е раз-
пусната. След оздравяването си, с разрешението и с помощ-



та на командири на части от българската армия, разположе-
ни в района на Харманли, той сформира нова чета от 20 ду-
ши, за да помогне на българското население да се изтегли 
към старата граница. Четата се движи между селата и отб-
лъсква нападенията на башибозушките банди в този район. 

В по-големите села Руси Славов сформира милиция от 
местното население и им организира охраната на пътищата, 
водещи към селото и отбраната на къщите в самото село. 

Димитър Маджаров сформира своята чета през юли 
1913 г., когато българските войски се оттеглят от Тракия. 
Числеността й е около 60 души. Със съдействието на българ-
ските комендантски органи тя е въоръжена с леко 12 стрелко-
во оръжие - "Кръпка" и "Маузер" . След оттеглянето и на пос-
ледните български войски, Маджаров започва да действа, ка-
то използва тактиката от времето на Илинденско-Преобра-
женското въстание и на Македоно-одринското опълчение през 
първия период на войната. Чрез куриери се събират разузна-
вателни сведения за придвижването на турските войски и ба-
шибозука към българската граница. Организирана е и тайна 
поща между селата. Основните действия на четата са насоче-
ни за отбрана на селата и за осигуряване на охраната на на-
селението, решило да се прехвърли в България. В тези си 
действия тя тясно си взаимодейства с четата на Руси Славов. 
Практика е четниците да обезоръжават населението в турс-
ките села и с него да въоръжват българското население. 

Не всички села се подчиняват на разпорежданията на 
турците да предадат оръжието, което се намира в население-
то. Типичен пример в това отношение е Голям Дервент. Там 
в началото на август се сформира отряд от около 80 души въ-
оръжени с пушки. Към тях се присъединява и четата на Русьо 
войвода от около 20 души. Сформирана е местна милиция. 
Патрули обикалят денонощно селото, а смяната им се извър-
шва от кмета. На 8 август се води четиричасово сражение на 



защитниците на селото с редовна турска войска, в което за-
гиват около 60 турски войника. На разсъмване защитниците 
се оттеглят, тъй като турците повикват подкрепление, въоръ-
жено с картечници и артилерия 1 . 

Двамата войводи вземат решение четите да действат 
самостоятелно в различни райони, за да не могат турците да 
разберат тяхната численост. Една значителна част от населе-
нието в района на Мерхамли, Фере, Дуганхисар, Пишман 
Манастир и др., благодарение на четите на Русьо войвода и 
на Маджаров, успява да се спаси. С активните си бойни 
действия четниците ангажират башибозука и дават възмож-
ност на населението да се изтегли към планините на запад и 
на северозапад14. 

За трагичното положение на местното население опре-
делена вина имат и някои от командирите от българската ар-
мия, които не реагират на адекватно на създадената обста-
новка. Въпреки достоверната информация от самите потър-
певши за жестокостите, които се извършват над българското 
население, те не вземат необходимите мерки за неговата за-
щита. След края на Междусъюзническата война стотици на-
ши войници, родом от Източна Тракия, са демобилизирани и 
се завръщат по родните си места. По пътя те научават за си-
туацията в Тракия и искат от комендантските власти да им 
дадат оръжие, за да защитят населението. Но такова им е от-
казано. Само в Хасково, в края на август и в началото на сеп-
тември 1913 г., има над 1500 уволнени войници от тези кра-
ища' ' 

Не е използвано и обстоятелството, че сред местното 
население има.хора, които преди войната участват в Македо-
но-одринското опълчение и притежават значителен боен 
опит. 

Справедливостта и обективността изисква да се отбе-
лежи, че в известна степен действията на турската войска и 



местното население са провокирани от действията на българ-
ските части по време на настъпателните действия в 
Тракия и след превземането на Одрин"'. 

Ако за изстъпленията на турската армия и на местно-
то турско население могат да се намерят логични обяснения, 
то трудно е да се намерят такива за жестокостите, извършва-
ни от християнското гръцко население и от помашкото насе-
ление срещу българите по тези места. Докато по време на 
първия период на войната четите извършват активни бойни 
действия в тила на противника или съвместно с войскови по-
деления, след подписването на Букурещкия договор те дейс-
тват преди всичко като въоръжена сила, предназначена за са-
моотбрана на местното население. И макар четническото дви-
жение за самоотбрана на местното население да не придоби-
ва масовостта на доброволческото движение през Балканска-
та война, то по категоричен начин доказва готовността за са-
можертва на българското население при отстояване на свобо-
дата си, на семейната си чест и на родовата си памет. 
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ГЕНЕРАЛ ВАСИЛ ПЕТРОВ 
ДЕЛОВ 

В новата военна история на Бъл-
гария генерал Васил Делов заема 
достойно място, като офицер ко-
мандващ войскови части по време 
на Сръбско-българската, Балканс-
ката и Междусъюзническата война 
и като един от първите автори на 
български учебници за подготовка 
на войниците в пехотата. 
Роден е. в Котел на 12 / 2 5 / декем-
ври 1859г.' - в голямото семейство 
на Петър Хаджиниколов и Тодора 

Кръстевич - сестра на генерал-губернатора на Източна Руме-
лия, Гаврил Кръстевич. Учи в Котел , в Габровската гимна-
зия и в Тулча. След Руско-турската война 1877-78 г - завър-
шва първия випуск на Военното училище в София и на 10 
май 1879 г., произведен в чин прапоршчик, изпратен в 20-та 
пехотна Варненска дружина. 

Необходимостта от български учебници, и ръководст-
ва за войската карат младият офицер през 1884 г, да съста-
ви "Учебна книжка за редовите солдати в пехотата", а по-
късно още няколко ръководства и програми, които се разп-
ространяват във всички войскови библиотеки. За "Учебната 
книжка" поручик Делов получава признанието на Военното 
министерство, благодарността на княз Александър Батенберг 
и орден "За заслуга" . 

С обявяване на Сръбско-българската война, като ко-
мандващ 2-ра дружина на 8-ми Приморски, полк капитан Де-
лов участва в атаката на сръбските позиции при Драгоид и 
Драгоман, при Цариброд и Пирот. За личен пример, инициа-



тива и храброст по време на тези боеве е награден с орден 
"За храброст" IV степен, а през 1887г. - със сребърен медал. 
През следващите години той е командир на дружина в 24™ 
Черноморски полк в Бургас, на 22ри Тракийски полк в Пазар-
джик, командир на 9-ти на НЦВ Княгиня : Клементина полк 
през 1893 г., командир на 3™ пехотен Бдински полк през 
1900 г. , командир на 2Р" бригада на 6-та Бдинска дивизия 
през 1901 г., командир на 2-ра Тракийска дивизия.3 

В Балканската и Между-
съюзническата война участва ка-
то командващ Хасковския отряд, 
а по-късно като началник на 11-
та пехотна Сборна дивизия и ко-
мандир на Западно-родопския 
отряд /през юли 1913 г./ През 
август 191 Зг. е назначен за на-
чалник на 10-та пехотна Бело-
морска дивизия, а през октомври 
1914 г. минава в запаса. Вследс-
твие мобилизацията през 1915 г. 
е назначен за началник на 10-та 
Беломорска дивизионна област, 
през 1917 г,- офицер на разполо-
жение на Щаба на действащата 
армия и генерал за поръчки при ген.-майор Васил Петров 
Министерството на войната, а от Делов - 1935 година 
юни 1918 г. началник, на 2-ра 
Тракийска дивизионна област. След демобилизацията на ар-
мията отново минава в запаса.4 

Самият генерал Делов смята, че неговия най-голям 
принос във военната история на България е успешния поход 
на Хасковския отряд в Кърджалийско по време на Балканс-
ката война. В анкетен лист попълнен от генерал Делов на 



въпроса - Кое дело генерала смята за свой най - голям актив? 
- дава следния отговор -"Отблъскването на Явер паша на 5, 
6, 7 и 8 октомври 1912 г. и заемането на Кърджал-и. С обявя-
ване на мобилизацията през септември 1912 г. от 2-ра брига-
да на 2-ра Тракийска дивизия е създаден Хасковският отряд, 
в който влизат: 28 Стремски полк начело с полк. Иван Це-

ков, 40 пехотен полк с ко-
мандващ Христо Събов, 3 
с.с. артилерийски полк-
полк. Стефан Богданов, 
4 / 2 не с. с. план. арт. от-
деление, 1 /2 пионерна ро-
та, 1 ескадрон от 3 конен 
полк. За командващ отря-
да е назначен полк. Васил 
Петров Д е л о в , а началник 
щаб-капитан Алекси Дю-
дюков. В състава на отря-
да влизат 8 1/2, дружи-
ни, 9 батареи, 21 щаб 
офицери, 152 оберофице-
ри, 662 подофицери, 9316 
ефрейтори и редници. От-
рядът е подчинен на ко-
мандващия 2-ра българс-
ка армия ген. Н. Иванов. 
Основната му задача е да 
осигури десния фланг и 

Васил Петров Делов със 
семейството си - жена му 

Надежда и децата Тошка, Петър 
и Димитър 

тила на 2-ра българска армия, натоварена с овладяване на 
Одринската крепост. За целта е необходимо да предприеме 
поход от Хасково към Кърджали и да изнесе пограничната 
линия по течението на р. Арда. С това се лишават от възмож-
ност турските войски съсредоточени в Кърджалийско да пред-



приемат действия в Южна България. Военните турски кръго-
ве в навечерието на войната са съсредоточили в Кърджалийс-
ко 3 низамски табори, 9 редифски, 9 опълченски табори, I ес-
кадрон, 3 планински батареи, 1 пионерен табор, 2 санитарни 
роти, 1 телеграфна част и са изпратили в складовете на този 
край 10 000 пушки "Мартини" за въоръжение на местното на-
селение. Кърджалийският корпус начело с Явер паша набро-
ява 24027 души и задачата му е да използва близостта на 
границата до ж.п. линията Хасково - Одрин за активни дейс-
твия в тила на българската армия.7 

В първия ден от обявяване на войната полковник Де-
лов има достатъчно сведения за разпръстнатото разположение 
на турските сили в Кърджалийско. Това го убеждава да ата-
кува в голям фронт, несъответстващ на силите на отряда, за 
да ги заблуди, изненада и обезкуражи още в началото на нас-
тъплението. Когато пристига заповедта на командващия 2-ра 
армия ген. Н. Иванов "Хасковският отряд да настъпи по пъ-
тя за Кърджали и заеме линията Калфалар / М и н з у х а р / -
Бейкьой /Големанци / - Даамахле / Б а л к а н / и настъплението 
да се извърши със странични прикрития."" Една част от отря-
да пътувайки на 4 октомври по среднощ заема позиции, край 
границата. Участник в похода си спомня: 

"По пътя от Хасково към с. Тракиец никой не даваше 
вид на умора. Почивките бяха на 5 км по 10 минути, но ми-
сълта,че с тези почивки може би ще станем причина за из-
лишни жертви, изпреварвахме се кой по-рано ще стане"9 . 

На 5 октомври сутринта полк. Делов определя конк-
ретните посоки на настъпление на отряда. Дясно странично 
прикритие - начело с майор Геров / дружина от 28 полк и 4 
оръдия от 3 с. с. арт. полк настъпва срещу течението на р. 
Олудере, с. Елехча / Т р а к и е ц / - Кованлък /Пчеларово / и има 
за цел да атакува Айдогмуш / З о р н и ц а / п о посока Ахче кай-
рак /Бели пласт/ . Дясната колона, командвана от полк. Це-



ков / 2 дружини от 28 полк, 2 дружини от 40 пех. полк, 2 
взвода от 1-ва пионерна рота и 12 оръдия /трябва да настъ-
пи към Айдогмушката позиция в участъка на с. Ески кьой 
/Николово/ - Алан махле / Ш и р о к а поляна/ в Кочашли 
/ К о з л е ц / - Акче кайрак / Б е л и пласт / . Лявата колона пред-
вождана от полк. Събов /1 дружина от 40 пех. полк, 2 взво-
да от 1-ва пионерна рота и 4 оръдия/ да настъпи и атакува 
противника при Бейкьой /Големанци/ и да го отхвърли по 
посока Акче кайрак / Б е л и пласт/ . Лявото странично прикри-
тие - начело с майор Загорски /1 дружина от 28 полк, 1 ро-
та от 7-ма погранична дружина и 1 батарея от 3 с.с. арт. 
полк /настъпва по посока с. Яхнали /Маслиново/ . 

В изпълнение на заповедта за атака на поста Айдог-
муш / З о р н и ц а / дясната колона на Хасковския отряд започва 
настъпление от северозапад и североизток на този пост. Ля-
вата колона се съсредоточава близо до с. Мандра, а лявото 
странична прикритие се отправя към с. Сърткьой / Ж ъ л т и 
бряг/ и с. Хасобас / Ц а р е в а поляна/ . В 15 ч. на 5 октомври 
дясното странично прикритие начело с майор Геров пристига 
в с. Кованлък /Пчеларово / . Не след дълго противникът отк-
рива огън от височините близо по поста Гюеренско куле по 
заелите позиции край селото роти. Майор Геров предприема 
настъпление. С големи усилия 2 батарея от 2 с.с. арт. полк 
начело с капитан Кесяков и помощта на местното население 
пренасят оръдия по височините край селото, за да подпомог-
нат настъплението на българската пехота." 

До вечерта на 5 октомври граничната линия, която е и 
позиция на противника остава в негови ръце. Ротите от дяс-
ното странично прикритие остават да нощуват на заетите по-
зиции. 

Атаката на поста Айдогмуш / З о р н и ц а / започва в 15 ч. 
Разрушено е зданието на поста. Завързва се сражение, което 
принуждава началника на отряда полк. Делов да пренасочи 



частите, съсредоточени при с. Кочашли / К о з л е ц / , към Айдог-
муш / З о р н и ц а / . До вечерта противникът не отстъпва. Необ-
ходимо е било да се проведе нощна атака, за да се предотв-
рати възможността до сутринта турците да получат подкреп-
ление от Кърджали. Под прикритието на патрулна верига ве-
черта около 19.30 ч. българските роти незабелязано достигат 
височините до поста. 

Когато го приближават, защитниците откриват огън, 
но атакуващите бързо се придвижват по стръмния склон и се 
нахвърлят на нож от изток, североизток и запад12. 

Мощно "ура" разтърсва склона. Четвърта рота от 40 
пех. полк запява "Шуми Марица". Така е била избягната 
опасността от обстрелване на свои части по време на нощна-
та атака.Защитниците на поста Айдогмуш /Зорница /съоб-
щават на своите началници: "Ротата на Айдогмуш се отбра-
нява в новопостроеното помещение. Българите дойдоха до са-
мото село и по този начин заобиколиха поста откъм тила. Хо-
рата ми един по един напуснаха каракола и бягат. Подкреп-
ление няма. Таборът при Акче кайрак /Бели пласт/ замина 
за Гьоклемезлер / С т р е м ц и / . Аз вземам телефонния апарат и 
се оттеглям."" В същия ден е предприета атака и на поста 
Акче кайрак / Б е л и пласт / . До вечерта той е в ръцете на про-
тивника. Предприета е нощна атака, която продължава от 21 
ч. до 22,10 ч., когато 3 дружина от 28 Стремски полк начело 
с кап. Аджаров заема и този пост.14 

В сраженията по граничните постове в първия ден от 
войната загиват редниците Коста Декоров от с. Дъбене , Кар-
ловско, Дончо Николов от Сопот, Георги Христов от Ивано-
во: Атанас Христов, Иван Ганчев и Илия Бабалев от Карлов-
ско - всички от 28-ми Стремски полк. 
От противникова страна в сраженията при поста Айдогмуш 
са убити 1 щаб офицер, 1 оберофицер 6 войници и 10 плене-



Преценявайки необходимостта от бързи настъпателни 
действия по граничната линия, полковник Делов взема всич-
ки мерки настъплението през следващия ден да се извърши 
още по енергично като се използва и пристигането на арти-
лерийското отделение. На 6 октомври в 6 ч. сутринта в три 
една зад друга вериги турците предприемат настъпление към 
с.Кованлък /Пчеларово / , между Гюеренско куле и Хасан те-
пе, като откриват силен огън по 13 и 14 рота от 28-ми полк, 
замръкнали на 5 октомври на позициите си в боен ред. По-
късно, за да обозначат своите предни позиции турците запал-
ват ред огньове от което се вижда, че са обхванали десния 
фланг на страничното прикритие. През този ден следват още 
няколко опита за настъпление по посока Кованлък /Пчеларо-
во/17. 

Сражението продължава до 14 ч., когато противникът 
е принуден да напусне позициите си. Енергичните действия 
на Хасковския отряд на 6 октомври завършват със заемане на 
набелязаните позиции. Полк. Делов изпраща следното доне-
сение :" Днес 6 октомври в б ч, след пладне отрядът зае ви-
сочините южно от Чакърлар /Ястреб / . Лявото странично 
прикритие заема височините южно от Яхали /Маслиново/ . 
Щабът на отряда е в Чакърлар /Ястреб / . 

За проява на храброст в сраженията при с. Пчеларово 
на 6 октомври редник Вълко Павлов от 16 рота на 28-ми 
Стремски полк е повишен в чин младши подофицер. Тук за-
гиват редниците Илия Йонков от Троянско, Таньо Овчаров от 
Карловско, Стамен Деспотов и Наню Иванов от Калофер, 
Недялко Илчев от с. Видима и Панайот Метичев.20 

Действията на Хасковския отряд /пехота и артилерия/ 
на 6 октомври разстройват турската отбрана. От пленени тур-
ски войници командването на отряда разбира, че противни-
кът е отстъпил в безредие - една част по селата и планината 
северозападно от Кърджали, а друга част се оттеглили на дес-



ния бряг на р. Арда. 
На следващия ден частите на Хасковският отряд с 

огън преследват отстъпващите турци и се установяват при с. 
Кара демир / Ж е л е з н и к / - Гьоклемезлер / С т р е м ц и / - Есмели 
/Мургово/ . В същото време Явер паша получава заповед да 
премине в контранастъпление, но усилията му са напразни. 

Въпреки, че полк. Делов получава заповед от команд-
ващия 2-ра армия :" Хасковският отряд да остане и утвърди 
заетите позиции за да прикрива фланга и тила на армията", 
той не отменя собствената си заповед за настъпление. Преце-
нявайки обстановката на място той смята, че е необходимо да 
продължи преследването на противника и да достигне край-
ната цел - отрядът да стъпи на десния бряг на р. Арда. Той е 
убеден, че енергичното настъпление няма да даде възможност 
на противниковите сили да се организират при височините 
край Кърджали. На 7 октомври колоните на отряда са достиг-
нали с предните си части линията - с. Юрдеклер / П а т и ц а / -
Ишаклар /Рани лист / - Хасъмлар / О р е ш н и ц а / . Придвижва-
нето им към Кърджали става в лява и дясна колона и ляво и 
дясно странично прикритие. Дясната колона настъпва към 
Кара демир / Ж е л е з н и к / - Кара кая /Черна скала / - Кере-
митлер / К а л и н к а / , лявата по посока Гьоклемезлер /Стрем-
ци/ - Ишаклар / Р а н и лист/ - Исаклар / И в а н ц и / и Кърджа-
ли. Лявото странично прикритие се движи от Есмерли /Мур-
гово/- Хасъмлар / О р е ш н и ц а / - Айваджик / Д ю л и ц а / - Хороз-
лар / П е т л и н о / - Кърджали. Една дружина от 40 пех. полк с 2 
батареи от с. с. арт. полк следват пътя на лявата колона и са 
на разположение на началника на отряда. Целта е на следва-
щия ден Хасковският отряд да достигне линията Ал кая 
/Крайно село/ -Ирджели гебир /Доброволец/ . 

Бързото настъпление и енергично преследване в ши-
рок фронт създава впечатление у противника за наличие на 
значителни български войскови части в този район. Особена 



заслуга за успешния поход на Хасковския отряд има полк. 
Делов, който преценявайки на място ситуацията взема съот-
ветните решения - да нанесе внезапни удари в широк фронт, 
да предприеме нощни атаки и още първия ден от обявяване 
на войната да принуди противника да заеме отбранителни по-
зиции. 

Когато на 5 октомври в Генералния щаб на армията 
пристига донесение от командира на 7-ма погранична, че 
противникът започва да съсредоточава невероятно много 
войски в Кърджали, командващия 2-ра армия ген. Н. Иванов 
издава заповед :" Хасковският отряд не тласкайте много на 
юг, защото той има специална задача да прикрива посока 
Кърджали - Хасково - Стара Загора". 

Безпокойството и тревогата в Генералния щаб за опас-
ност при десния фланг на 2-ра армия са големи, но енергич-
ното настъпление и бързите удари на Хасковския отряд при-
нуждават войските на Явер паша да отстъпят. Заповед на ко-
мандващия 2-ра армия от 1 1 октомври 1912 г. изпраща Хас-
ковския отряд към Одрин. В Кърджали остават две дружини. 
С 6 дружини и 6 полски батареи полковник Делов предприе-
ма труден поход през планински терен и кални пътища. 
Придвижването на отряда става в две колони със странично 
прикритие. Дясната колона се движи в посока Кърджали-
Дюлица - Орешница - Мъдрец - Бащино - Рудина - Долно 
Ботево. Лявата колона - Кърджали - Рани лист - Стремци -
Зорница - Долно Ботево, дясно странично прикритие - Глу-
хар- Жинзифово - Кокиче. На 13 октомври Хасковският от-
ряд е в с. Малки воден, на следващия ден е в близост до чиф-
лика Бургуджик, а на 15 октомври влиза в сражение при с. 
Коюнлук. На другия ден - 16 октомври участва в боя при с. 
Юруш /Западния сектор на Одринската крепост/ . 

На 17 октомври минава на подчинение на 11 пехотна 
Сборна дивизия и участва в боевете при селата Еспетли и 



Бозгач. /Северозападен сектор/ , предприема поход от Бозгач 
- Хавса - Бабаески - Люлебургас и на 28 и 29 октомври се 
включва в боя при Родосто. Със заповед от 9. XII. 1912 г. 
полковник Васил Делов е назначен за началник на 11 пехот-
на дивизия, която участва в боевете за овладяване на Одрин-
ската крепост на 11, 12 и 13 март 1913г. /при Южния отдел 
на Източния сектор/ . 

По време на Междусъюзническата война Дивизията 
под командването на полковник Делов воюва при с. Еникьой, 
Зърнево, Ляски, Кремен, Мехомия и Предела. 29 

Бойният поход на Хасковския отряд по време на Бал-
канската и Междусъюзническата война е белязан с много ус-
пехи. Неговият командващ полковник Васил Делов е един от 
малкото български офицери произведен в чин генерал - ма-
йор по време на война / 9 юли 1913 г . / . За заслуги и високи 
бойни отличия е награждаван с много ордени, медали и гра-
моти. Неговото име завинаги се свързва с историята на Из-
точнородопския край. 
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КАПИТАН НИКОЛА АНДРЕЕВ -
ГЕРОЯТ ОТ БАЛКАНСКАТА ВОЙНА 

Недялко Димов 

Не минава ден по националните медии да не бъде спо-
менато името Капитан Андреево . Почти всички българи 
свързват това име с ГКПП с южната ни съседка Турция, на-
миращ се в с.Капитан Андреево. Малцина са обаче онези ко-
ито знаят освен името нещо повече за героя от Балканската 
война капитан Никола Андреев. 

Никола Андреев е роден на 30 март 1876 г. в Стара 
Загора в родолюбиво семейство, което го възпитава в дух на 
обич към родината и нейните руски освободители. 
Малкият Никола расте под благотворното въздействие на 
разказаните от родителите му спомени за Априлското въста-
ние, за Освободителната война и особено за епичните боеве 
при Стара Загора, свързани с проявената от Българското 
опълчение храброст и трагичната смърт на спасителя на Са-
марското знаме подполковник Калитин, както и за славните 
подвизи на българската войска във войната през 1885 г. 
Всичко това дълбоко се врязва в съзнанието на младия Нико-
ла и той решава да се посвети на военната служба, за да бра-
ни родината от нейните врагове. 

На 25 август 1894 г. след успешно издържан приемен 
изпит, 18-годишният младеж постъпва във Военното училище 
в София, което завършва на 1 януари 1898 г. като подпору-
чик от пехотата. Своята офицерска служба Андреев започва 
в 10-ти пехотен Родопски полк, който е на гарнизон в Хас-
ково. Четири години по-късно - 2 май 1902 г. той е повишен 
в звание "поручик" и е преведен на служба в граничните 
войски, като началник на граничен подучастък. През 1904 г. 
той получава ново назначение като взводен командир в 28-и 
пехотен Сремски полк в Карлово, където постига значител-



КАПИТАН НИКОЛА АНДРЕЕВ 



ни успехи в бойната подготовка на своите войници. След още 
две години Андреев, вече капитан, поема командването на ро-
та в същия полк, а в началото на 1909 г. е преведен на служ-
ба в Софийското военно училище като преподавател и възпи-
тател на юнкерите, както тогава са наричали курсантите на 
Военното училище. От този период на службата на Андреев 
датират впечатленията, които той оставя сред своите съви-
пускници и другари. Те го представят като интелигентен, 
превъзходно подготвен, волеви и с изявени командни качест-
ва строеви офицер, който със своя честен характер, справед-
ливост и отзивчивост бързо завладява сърцата на подчине-
ните и спечелва уважението на своите началници и другари. 

Когато на 17 септември 1912 г. се обявява мобилиза-
цията на българската армия, капитан Андреев по силата на 
своето мобилизационно назначение напуска Военното учили-
ще и се отправя за Търново-Сеймен /дн.Симеоновград/ , къ-
дето се мобилизира 51-ви пехотен и резервен полк - мобили-
зационно формирование на мирновременния 30-ти пехотен 
Шейновски полк. Капитан Андреев поема командването на 
10-та рота от 3-та дружина на полка който пък влиза в със-
тава на 8-ма пехотна Тунджанска дивизия с щаб в Стара За -
гора. 

Ротата на капитан Андреев е с численост 263 души от 
които само 11 са кадрови военнослужещи. Всички останали 
са запасни войници и офицери. На 20 септември 51-ви полк 
започва да се изнася към турската граница и се разполага в 
района на Харманли. Тук със свойствената си енергия капи-
тан Андреев използува оставащите две седмици до обявява-
нето на войната за водене на най-интензивна подготовка на 
ротата. Под негово ръководство се провеждат тактически за-
нятия и бойни стрелби. Успоредно с това той изнася пламен-
ни патриотични беседи и по този начин повдига до крайна 
степен бойния дух на войниците за борба с вековния пороби-



тел, като им вдъхва непреклонна воля за победа и готовност 
за саможертва. 

На 5 октомври 1912 г. с развети знамена и под звуци-
те на националния химн българските полкове преминават 
турската граница и започват войната за освобождението на 
поробените братя в Тракия. Сред тях е и 51-ви полк, който 
още същия ден влиза в Мустафа паша /дн.Свиленград/ , къ-
дето е посрещнат тържествено от ликуващото население. 
През следващите три дни полкът настъпва в югоизточно нап-
равление към железопътната станция Кадъкьой , като разп-
ръсва турските гранични подразделения. Станцията е овладя-
на и настъплението продължава. 

Но на 9 октомври гарнизонът на Одринската крепост 
с част от силите си предприема излаз, за да спре и разстрои 
подхождащите към Свиленград български войски. Ето защо 
полкът заема удобна за отбрана позиция на линията с.Юруш 
- с.Коюнлъ. Срещу него изпращат части на редифската Гю-
мюрджинска дивизия. Те обаче са посрещнати с толкова си-
лен и точен пехотен и артилерийски огън, че са принудени да 
залегнат пред българската позиция и не са в състояние да 
продължат настъплението си. 

Рано следобед на същия ден дружините на полка се 
вдигат в мощна контраатака. Полковата музика свири наци-
оналния химн и по целия фронт се разнася гръмко "Ура!" На 
крайния ляв фланг покрай южния бряг на р.Марица настъп-
ва 10-та пехотна рота начело със своя командир капитан Ан-
дреев, който със сабя в едната ръка и пистолет в другата да-
ва личен пример на храброст и мъжество. Предните части на 
противника не издържат на стремителния удар и започват 
бързо да отстъпват. Скоро нашите войски проникват чак до 
зоната на турските артилерийски позиции, където обаче вра-
гът неочаквано оказва отчаяна съпротива и ги принуждава да 
залегнат. Настъпва криза в битката. Сега вече всичко зависи 



от инициативността, твърдостта и непоколебимостта на ко-
мандирите, които трябва да вдъхнат нови морални сили у 
своите войници и да затвърдят вярата им в победния изход на 
боя. Та това е техният първи сериозен бой, тяхното истинско 
бойно кръщение! Пръв от всички капитан Андреев схваща 
критичния момент. Той се изправя пред залегналите и с при-
зива: "Напред, юнаци, след мен! Да сразим поробителите!" 
повежда ротата си в решителен щурм. Примерът на храбре-
ца и неговите бойци увлича и съседните подразделения, кои-
то също се вдигат в удар на нож. Капитан Андреев е улучен 
от вражески шрапнелен куршум, но въпреки раната си про-
дължава да води и ободрява бойците. След миг заедно с тях 
той нахлува в противниковите окопи. Срещу него се нахвър-
лят с щикове озверени редифи. Разразява се кратък, но 
ожесточен ръкопашен бой... Съпротивата е сломена. С викове 
"теслим", теслим" /предаваме се / част от противниковите 
войници захвърлят оръжието и вдигат ръце, а останалите тър-
сят спасение в паническо бягство. В това време една наша ба-
тарея от левия бряг на р.Марица открива огън във фланг на 
бягащите към с.Мараш редифи, което още повече увеличава 
безредието сред противника. В опита си да се спасят много 
турски войници нагазват мътните води на придошлата Мари-
ца и там намират смъртта си. Само малцина успяват да се 
промъкнат покрай брега на реката и да се доберат до Одрин. 
Бойното поле в участъка на 51-ви пехотен полк е осеяно с 
трупове на противника. Пленени са повече от 200 войници и 
офицери, взети са като трофеи 2 оръдия, 3 ракли със снаря-
ди, много пушки и голямо количество снаряжение. Общите 
загуби на противника / п о негови собствени данни/ възлизат 
на около 900 души. Заслужава да се отбележи, че 29 ранени 
противникови войници са прибрани от бойното поле и са ева-
куирани в лазарета на 8-ма пехотна дивизия в Кадъкьой, къ-
дето им е отказана съответната медицинска помощ. 



Тази извоювана в първите дни на войната победа има 
голяма морална стойност. Тя повишава бойния дух на българ-
ския войник и укрепва вярата му в превъзходство над про-
тивника в последвалите боеве с него. От друга страна, бъл-
гарските войници постигат значителен резултат от тактичес-
ко значение. Те успяват да се приближат плътно до Одрин и 
да заемат добра изходна позиция за атака в% западния сектор 
на крепостта и да осигурят благоприятни огневи позиции за 
артилерията. 

Победата обаче е постигната с цената на скъпи жерт-
ви. От личния състав на 51-ви полк загиват 48 души. Сред 
тях е и героят капитан Никола Андреев, на чиято решител-
ност и храброст в критичния момент до голяма степен се дъл-
жи извоюваният голям боен успех. Прободен от вражески щи-
кове при вихрената атака на неговата 10-та рота, тъй както 
някога загина майор Торталов при третата атака на Плевен 
- той е отнесен в полковия превързочен пункт - от там в ди-
визионния лазарет, където въпреки положените усилия за 
спасяването му още същата вечер умира. Получените рани се 
оказват смъртоносни, пред които и приятелят му д-р Прода-
нов е безпомощен. На следващия ден той е погребан с пола-
гащите му се военни почети край ж.п.с. Кадъкьой. 

Още в хода на Балканската война подвигът на капи-
тан Андреев намира широк отзвук сред българската общест-
веност. На отпечатаното през ноември 1912 г. трицветно таб-
ло под надслов "Българска военна слава - безсмъртие" е изоб-
разено проявеното от капитан Андреев и неговите бойци ге-
ройство в боя на 9 октомври 1912 г. при с.Юруш. По предло-
жение на Щаба на Действуващата армия ж.п.с. Кадъкьой, 
където е погребан, и селото до нея са преименувани на Капи-
тан Андреево. Пускат се илюстровани пощенски картички с 
изглед от преименуването в памет на капитан Андреев село с 
текст на български и немски език. 



След злополучната Междусъюзническа война 1913 г. 
Кадъкьой отново влиза в пределите на турската държава, оба-
че тленните останки на капитан Андреев своевременно са 
пренесени и положени в гробището на Свиленград. 

През 1915 г., за да се спасят от османските издевател-
ства, българите от останалите под робство села Кемал и До-
ванджово избягват и се заселват в с.Вирантеке, разположено 
на северния бряг на р.Марица на около 12 км източно от Сви-
ленград. Съгласно сключената на 21 август 1915 г. конвенция 
между България и Турция това село е присъединено към Бъл-
гария. По тяхно искане през 1934 г., селото е преименувано 
на "Капитан Андреево". Тук са пренесени костите и е издиг-
нат скромен паметник на героя капитан Никола Андреев, дал 
живота си за родината в бой за свободата на поробените тра-
кийски българи. 

За този истински герой от Балканската война е напи-
сана следната песен от поета Любомир Бобевски и компози-
тора Александър Кръстев: 

Божествен плам в очите ти гореше, 
В гърди бе буен ураган, 
С чиличен меч ти вихрено летеше 
Към побесняла вража сган. 

На тридесет места бе ти прободен 
От варварския яден щик. 
Народа си да водиш днес свободен. 
Девиза ти бе туй велик. 

До смърт се би с усмивка на устата, 
очи затвори ти честит, 
издигна си юначе, нам в сърцата 
Навеки паметник велик. 



И днес подвигът на капитан Никола Андреев, изпълва 
сърцата на всички българи с национална гордост и преклоне-
ние пред неговия героизъм. 

Неговото име ще остане завинаги като символ на не-
победимия български войник. 



ВОЙНСКИ ПРАЗНИЦИ И РИТУАЛИ 
В 10-ТИ ПЕХОТЕН 

РОДОПСКИ ПОЛК (1879-1944 г.) 

Поддържането на традициите е важно условие за нап-
редъка на един народ и армия. Кризите, които България из-
живява в своята история, доказват и отказа ни от тях. Живи-
те воински традиции гарантират една здрава и силна армия. 

В периода от 1879 г., когато се създава Българската 
армия, до Балканските войни, мирновременните военни тра-
диции се пре-връщат в първооснова за изграждането й. Те 
стават видима съставка и на културния живот в страната, 
чрез мястото на военните клубове в градовете, мястото на во-
енните паради в общонародните празници и чествания, изя-
вите на военната музика, следите, които войнишката служба 
оставя в съзнанието на всеки пълнолетен гражданин. 

В годините, след Първата световна война до края на 
Втората световна война, когато България изживява обща кри-
за, се полагат големи усилия за поддържане на бойните тра-
диции на армията ни. След 1919 г. намалява участието на 
войската в отбелязване на различни календарни празници, но 
остават непокътнати онези, които определят вътрешния ред 
за носене на военната служба, както и поведението на войс-
ката на бойното поле. Въпреки наложените ограничения на 
армията и липсата на пари за въоръжаването й, боеспособ-
ността и се поддържа именно със запазването на бойните тра-
диции. 

Религиозното възпитание на военнослужещите, като 
елемент от възпитателната работа, застъпва военните тради-
ции като важни за морално-психологическо въздействие, за 
създаване и стабилизиране на ценните военни добродетели. 
Войникът трябва да се приобщи духовно към душата на на-
рода. В интерес на това усилено се практикува системата на 



патронажа. Дните посветени на християнските светци, както 
и общите за страната и армията светски празници, със свое-
то честване засилват ефекта върху нравственото възпитание 
на военнослужещия. 

Военните традиции в армията, относно тяхната структура, 
можем да обобщим в три главни групи: мирновременни, кои-
то са свързани с живота на частта в мирните периоди на стра-
ната; военновременни - онези, които се изявяват най-пълно 
по време на върховно изпитание на всеки народ - войната и 
такива, които регламентират специфичния живот на офицер-
ския корпус. 

Основни ръководни документи, които определят спазване-
то на ритуалите и традициите, както и конкретиката в про-
цедурата на всички обичайни и задължителни действия и це-
ремонии в Българската армия, в частност за 10-ти пехотен 
Родопски полк са: Закон за въоръжените сили (преработван 
и допълван много-кратно до войните ), Уставите за вътреш-
ната и гарнизонната служби, Правилниците за вътрешния 
ред, Дисциплинарен правилник за българската войска. Важ-
но място в тях намират: клетвата, като тържествен ритуал; 
знамето, като израз на държавната самостоятелност; военна-
та дисциплина, като необходимост за спазване на установе-
ния ред. Със "Сборник на правилата за военното чинопочи-
тание и за отдаване на военната чест" от 1884 г. се определя 
спазването на определения ред и необходимата тържестве-
ност. 

От своя страна командирът на частта отдава заповеди и 
наредби по спазване на празнично-ритуалната система за 
всеки конкретен повод. 

С настоящото изложение си поставяме за цел да дадем 
отговор до каква степен тази система се спазва и развива в 
един от пехотните полкове на Българската армия, като неде-
лима част от военните й традиции. Документите, съхранява-



ни в Централен военен архив ЦВА, гр. В.Търново, доказват, 
че в своето историческо развитие 10-ти пехотен Родопски 
полк изгражда и такава действена система с характерните за 
него ритуали. За илюстрация на това поднасяме част от до-
кументите, отразяващи основните моменти в нея за периода 
1879 - 1944 г. 

С установяване на патронажната система в армията през 
1884г.' се определят високотържествените, празнични и дру-
ги дни, в които войската се освобождава от занятия, назнача-
ват се паради или тържествени богослужения. 

Със заповед № 446 от 1886 г.2 по Военното ведомство, за 
спомен от Сръбско-българската война, се определя датата 15 
ноември за патронен празник на 10-пехотен Родопски полк. 
На този ден частта отслужва панахида за падналите чинове, 
провежда църковен парад, а на войската се раздава подобре-
на храна. 

Със заповед № 410 от 1887г.3 Военният министър опре-
деля датата 29 юни "Св. ап. Петър и Павел" за празник на 
полка. 

В Списък на дните, които се празнуват тържествено в гра-
довете на Княжеството, незаписани в официалния списък на 
празниците, обявен със заповед № 270 от 1888г.4 се опреде-
ля 6 януари за празничен ден на град Хасково. 

Поради големия брой празнични дни за всяка част от Бъл-
гарската армия, със заповед № 287 от 1898 г. по Военното ве-
домство всички празници, установени за събитията от Съеди-
нението и до свършването на Сръбско-българската война, се 
сливат в един за цялата армия - 15 ноември5, денят на при-
ключване на войната. 

Указ № 9 от 1900г/' на Фердинанд обявява Закон за праз-
ничните дни в Княжеството. 

С Циркуляр № 16 от 1900г. се обявяват за сведение 
празниците, през които войниците от мюсюлманско вероиз-



поведание се освобождават от служба за изпълнение на рели-
гиозните си обреди. 

Със заповед № 228 от 1902г." по Военното ведомство се 
утвърждава за патронен празник на 10-ти пехотен резервен 
полк денят 8 ноември (Архангелов ден). 

През 1903г.'' денят за полагане на клетва от младите вой-
ници се счита за празник на цялата армия. Определя се ри-
туала на клетвата, който в необходимата тържественост, при 
задъл-жителното присъствие на войсковото знаме, военната 
музика, войскови началници, гости и населението в града ос-
тавя своите следи в паметта на всеки заклел се войник. 
На личния фонд (012) на Иван Кръстев Стойчев се съхраня-
ва богат изворов материал за бойните знамена на българско-
то войнство. Откриват се данни с описание знамето на 10-та 
Хасковска дружина от 1879 г.'° и за първото бойно знаме на 
полка, връчено на 10 август 1886 г." Със заповед № 480 от 
30 октомври 1937 г. на Министъра на войната (приложение 
№1) , в деня на приключване на Царските маневри в село Па-
ламарци, Поповско, на частите от Българската армия се 
връчват 37 нови знамена. Командирът на 10-та пехотна 
Родопска дружина със заповед № 95а от 8 октомври 1937 г.12 

обявява, че на полка е връчено знаме, прието от сформира-
ната за целта група от офицери и подофицери (приложение 
№ № 2иЗ). Пълно описание на знамето се дава в служебната 
му книга (приложение № 4). 

Празниците, свързани с войсковия живот, протичат мно-
го тържествено и въздействат еднакво силно върху психика-
та на военнослужещия и гражданина. 

В преписка от 1937 г.13 - между Командира на 8-ма пе-
хотна дивизия и Началника на 2-ра Военна-инспекционна об-
ласт се предлагат две дати за отбелязване на 50-годишният 
юбилей на 10-ти пехотен полк : 12 юни 1938 г.-ден за пола-
гане на клетва и 3 октомври с.г,- освещаване паметника на 


